

2023届高三3月大联考

语文

全卷满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

- 答題前,先将自己的姓名、准考证号填写在答題卡上,并将准考证号条形码粘贴在答題卡上的指定位置。
- 选择题的作答:每小题选出答案后,用2B铅笔把答題卡上对应题目的答案标号涂黑,写在试题卷、草稿纸和答題卡上的非答題区域均无效。
- 非选择题的作答:用签字笔直接答在答題卡上对应的答題区域内。写在试题卷、草稿纸和答題卡上的非答題区域均无效。
- 考试结束后,请将本试题卷和答題卡一并上交。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

“流量”本是物理学专业名词,指的是“流体在单位时间内通过河、渠或管道某处横断面的量”,并无褒贬之义。进入互联网时代特别是移动互联网时代,在资本驱动、技术加持、平台共谋、粉丝狂欢等各方“合伙”“合力”之下,“流量”逐渐在舆论场中成为一个热词,直至“唯流量论”的出现使其走入死胡同。“唯流量论”带来的价值观混乱和市场乱象,已经成为不容回避的沉疴顽疾,为害甚广、甚大。因此,中央宣传部等五部门联合印发的《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》中明确提出“不唯流量是从,不能用简单的商业标准取代艺术标准”,可谓切中时弊、对症下药。

“唯流量论”的实质是“唯利论”,是资本游戏的道具和手段。在“唯流量”游戏中,偶像成为资本变现的符号性“商品”。越是所谓“顶流”偶像,资本变现的回报率就越高。所以,偶像被千方百计地打造成各种“金玉其外”的“人设”,成为“商品拜物教”中充满魔力的“商品”乃至“奢侈品”,吸睛无数,高居“注意力经济”顶端,带来巨大的变现能力。这种将经济标准置于首要位置,将政治的、思想的、艺术的标准放到次要位置甚至直接忽视的做法,不仅是健康的文艺评论要坚决反对的,更是社会各方面要坚决反对的。

文艺评论如何才能做到“不唯流量是从,不以简单的商业标准取代艺术标准”?唯一的答案是:把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,把政治性、艺术性、社会反映、市场认可统一起来,把社会效益、社会价值放在首位。习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出:“一部好的作品,应该是经得起人民评价、专家评价、市场检验的作品,应该是把社会效益放在首位,同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。”他还强调:“同社会效益相比,经济效益是第二位的,当两个效益、两种价值发生矛盾时,经济效益要服从社会效益,市场价值要服从社会价值。”这就鲜明、深刻、辩证地提出了文艺作品的评价标准问题。流量并没有原罪,作为评价的一个重要指标,流量从数据层面反映了市场对文艺作品的认可程度;但流量也不是绝对的“王牌”,当带着价值观扭曲、思想贫困、道德缺失、技术作弊等症候的巨大流量奔涌而来,其“流速”越大、“浪头”越高,危害就越大。流量与社会效益、社会价值相矛盾时,就必须服从正能量。

不为“流量”遮望眼,应该成为移动互联网时代文艺评论工作者的基本功。文艺评论工作者要想不唯“流量”是从,就必须增加综合素养的储量、提升文艺评论的质量、强化“剜烂苹果”的胆量、扩大社会影响的总量。要“不遮望眼”,不落入算法推荐等技术陷阱,善于辨识虚假流量、有害流量,并从专业出发“贬劣”,揭开其假面。要实现这一目标,就必须大力提升文艺评论的思想力、原创力、影响力,切实加强文艺评论的时代在场感,特别是“在网感”。文艺评论工作者既要坚守文艺批评的审美理想、保持文艺批评的独立价值,又要合理设置反映市场接受程度

的量化指标,不断凸显文艺评论的专业性、科学性、权威性,让优秀文艺作品和优秀文艺家更具流动性、更具影响力、更具传播力,让正能量具有高流量,助力好的作品和好的文艺家拥有好的流量,成为“顶流”。

(摘编自康伟《加强新时代文艺评论工作,不为“流量”遮望眼》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 在移动互联网时代,受多种因素的共同影响,“流量”的负面效应逐渐显现出来。
- B. 要做好新时代文艺评论工作,必须要坚持艺术标准,摒弃根据流量数据制定的商业标准。
- C. 将本身就自带流量的偶像打造成符号性的“商品”,其目的是提高资本套现的回报率。
- D. 流量数据虽也能从市场层面反映文艺作品的认可程度,但如果控制不当仍会带来危害。

2. 下列对原文论证的相关分析,正确的一项是(3分)

- A. 文章结构严谨,主次分明,将分析“唯流量论”的实质和危害作为全文的重心展开论述。
- B. 文章第一段引用中宣部等五部门联合印发的指导意见,鲜明而有力地支撑了文章的观点。
- C. 为增强论证的形象性,文章运用比喻论证的方法将偶像的效应比喻为“注意力经济”顶端。
- D. 文章既表明了如何提升文艺评论水平,也肯定了“唯流量论”的正面作用,说理较辩证。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 文艺作品如果只注重流量所带来的商业价值,而忽视社会价值,容易造成人们价值观的混乱,也会扰乱市场的秩序。
- B. 我们在评判一部作品的优劣时,既要将其社会效益放在第一位,同时也要考虑其经济效益,二者不是割裂的关系。
- C. 文艺评论只有远离资本和商场,真正把人民作为文艺审美的主体,才能经得起实践的检验,回归正轨。
- D. 只有在文艺评论的基本功上下足功夫,客观辩证地看待流量的诸多问题,才有可能守住我们文艺评论的审美理想。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

对梦的研究也称梦学。在20世纪的前几十年,梦学受奥地利心理学家弗洛伊德的影响很深。他认为“梦是一种在现实中实现不了和受压抑的愿望的满足”。虽然这一观点受到质疑,但至今也没有更合理的观点能够彻底否定它。

在神经影像学和行为学领域近几十年来的成果基础上,科学家对做梦的生物学机制有了更深入的理解。如今我们知道,做梦是发生在快速眼动睡眠期的特殊生理现象,梦的本质是大脑中神经元的放电活动。在梦中,大脑意识失去对身体行为的控制能力,导致梦境中的我们无论是在天上飞还是在地上跑,现实中我们的身体都不会随之而动。

(摘编自焦典《我们为什么做梦?》)

材料二:

你有没有做梦之后怎么也想不起来的经历?研究团队在动物实验中发现,大脑中一种控制食欲的激素可能还参与调节记忆,使梦境容易被遗忘,以防大脑信息过载。

结果显示,52.8%的可分泌“黑色素聚集激素”的小鼠下丘脑细胞会在“快速眼动睡眠”中被激活,黑色素聚集激素是一种参与调控食欲的分子;小鼠清醒时,只有35%的下丘脑细胞被激活。

研究人员利用基因工具激活或关闭小鼠大脑中分泌黑色素聚集激素的神经元,发现在快速眼动睡眠期,激活这种神经元会使小鼠记忆变差,反之记忆会得到改善。新华社的一篇报道介绍说,在快速眼动睡眠阶段,动物眼球会快速移动,身体肌肉放松,并伴随着做梦,但在醒来时会将多数梦境忘掉。发现睡眠中的遗忘机制有望增进对创伤后应激障碍和阿尔茨海默病等与记忆有关疾病的理解。

(摘编自周舟《动物研究发现记不住梦境的大脑机制》)

高三大联考·语文 第2页(共8页)

材料三：

我们可以在睡梦中说出各种奇怪的事情，但一项新的研究表明，处于生动梦境中的人可以听懂问题——甚至回答问题。在国外进行的不同实验中，科学家们研究了36名拥有各种清醒做梦经历的人，与实验对象建立了双向沟通机制，并利用感官刺激提出问题。

西北大学认知神经学家卡伦·孔科伊告诉记者：“我们在梦中向身处梦境中的人提出问题，他们能够用眼球移动或肌肉收缩来回答。”研究人员发现，做梦者可以听从指令，做简单的数学题，回答“是”或“不是”的问题，并能区别对待视觉、触觉和听觉刺激。孔科伊说：“这表明，做梦者能够正确感知外部刺激，并进行回答所需要的的操作，而且一直处于睡眠状态。”

研究小组发现了研究人员与所有属于参与者类别的患者进行双向交流的证据，其中包括有经验的清醒做梦者、接受过最低限度清醒梦训练的健康人以及有发作性睡病的患者。

西北大学认知神经科学项目主任肯·帕勒在一封电子邮件中说：“我们只需要从少数人那里得到的结果就可以令人信服地证明，双向交流是可能的，这是我们的主要结论。我们已经证明，这种情况甚至可能发生在之前很少有清醒做梦经历的人身上。”

目前，研究人员正在努力扩大和改进与睡眠者的双向交流，以便有一天能够进行更复杂的对话。

（摘编自龙君《与“梦中人”对话是可行的》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 运用神经影像学、行为学和生物学等学科对梦进行研究，这使得我们今天对梦产生的机制有了更深入的了解。
- B. 研究人员通过实验发现，可以通过激活动物大脑中的分泌黑色素聚集激素的神经元的方法，使动物很容易遗忘梦境。
- C. 科学家们在研究中对身处清醒梦境中的人提出问题，这些人能够接收指令的内容并通过身体上的某些动作给出相应的反应。
- D. 与参与实验的做梦者可以进行双向交流的证据表明，这个结论不仅适用于清醒的做梦者，也适用于有不清醒做梦经历的人。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 虽然弗洛伊德对梦的理解有一定的道理，但是后来的科学家并没有借鉴他的这一成果，而是注重从生物学机制的角度展开研究工作。
- B. 根据对动物实验得出的结论，我们人类做梦的内容很容易被遗忘，可能与大脑中某种激素调节可防止大脑信息过载存在很大的关系。
- C. 假如有人因受到意外的创伤而出现短暂失忆的情况，那么对睡眠中遗忘机制的研究成果，将有助于对出现此类症状的病因做出解释。
- D. 清醒做梦者在回应研究者的问题时，能根据感官刺激部位做出不同的反应，这说明做梦者的确能在睡眠状态下与研究者进行双向交流。

6. 材料一中提到人在梦境中身体无论如何行动，现实中的身体却不会随之而动，而在材料三中却提到研究人员发现有些做梦者可以在梦境中进行双向交流。为什么会得出两个不同的研究结论？请结合材料谈谈你的理解。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

最后的比分(节选)

张品成

前方的战事结束已经五天了，离5月30日还有六天，足球决赛在即，十万火急。赛前集训是必需的，何况训练还间断了这么些日子，这是球队大忌。接下来这几天的集训，一天恨不能辦

高三大联考·语文 第3页(共8页)

开当两天用。

到了集结的那一天，丰子如和史太却没有来。

还有六天就要打决赛了，大家心急如焚，都往黄绅山^①那间屋子瞄，等他出来。可自从清早到现在，那门一直关着。

陈唤水说：“他早饭都没吃哟。”

他们互相那么看着，不知道今天他们的教练是怎么了。

黄绅山最早得到那消息。知道那消息后，他就像鼓足气的一只足球突然被刀尖戳了一下。怎么会是这样？他做梦也没想到事情会是这样。他内心像只足球一样，鼓了大半年的劲，一直那么鼓着，期望着这场球赛进行，然后达到自己那份隐秘而神圣的“目的”。

丰子如和史太来不了了，他们在两军交火中牺牲了。得到这消息，黄绅山愣了片刻。

黄绅山从来没这么失落和沮丧过。战争中逝去的生命太多，他在军队里也不是一天两天，日夜相伴的战友，昨天还有说有笑，一场战斗后就成了一具尸骨。这些年的征战，黄绅山已经习惯这一切了。

可今天，他的那颗心成了秤砣，重重的，他觉得憋闷。

牺牲的两个人都是主力，这球还怎么踢？踢不成了哩。他想，白忙乎了那么多日子，花了那么多精力心血，弄不成了哩。他内心里隐秘的那个“目的”，分明已由芽芽生长成了大树，怎么倏忽间就成了泡影？

他不知道该怎么对他的队员们说。他把门关了。他想象得到大家知道这消息时的情形。

果然，他听到了哭声，那哭声很久才平息下来。

再后来，黄绅山听到屋外的动静，知道联合队的队员在等着他出现，他不知道该怎么面对。他想，完全是一种形式了，完全是走场子了，场里的两个绝对主力缺失，这场比赛的结果就可想而知了。

联合队必输无疑。

黄绅山走出屋门，他看见悲愁豫块布挂在了联合队队员的脸上。他吹响了哨子，队员们列队站在老樟树下。可是，丰子如和史太的位置空在那儿，他们不在队列中了。

黄绅山想说些什么，但说不出，他觉得不仅自己脸上的表情如同一块脏抹布，且喉咙深处也被堵了堵抹布。他咳了几声，然后说了四个字：“一切照常！”

明天就要正式比赛了。

初夏的早晨，天上的云仿佛被两只手匀称地撕扯过，也摆放得恰到好处。山顶山坳绿的、白的、红的相间，绿的是树，白的是雾，红的是霞。霞其实也是云。太阳还没升起时，它就拱呀拱地要拱上高天，清晨时候就拱出那片红来。

黄绅山穿起了那身球衣，他已经很久没穿那身衣服了。他说过首长送他的礼物，他得好好珍藏。但今天他穿了出来，这让人们格外惊讶。

黄绅山决定自己上场。

他带着球员来到那片球场，低声跟大家说：“我做替补，亲自披挂上阵！”

然后，他抛出那只足球，跑进场子踢了几脚，踢得有模有样。他朝大家招着手：“哎，你们瞎望着干什么？来！来！”来源：高三答案公众号

男人们上了场，他们踢得有些绵软，踢得有些懒散，明显与从前大不一样。黄绅山怒火中烧，他一脚把球重重地踢在曾思奋的额头上。这个曾经的风水先生一下子没站住，后仰着重重地摔在了地上。

“给我打起精神来！好好踢球！”黄绅山吼道。

“只有取得胜利，才是对逝者最好的慰藉……”他说。

黄绅山慷慨激昂、掷地有声地说着，那些话似乎起到了效果，联合队的队员又像往日一样，在场上奔跑起来。那只足球像活了似的一刻不停地在场上飞腾滚动。

对方也损失了三名球员，黄绅山是知道的，有两个是替补，红校队的核心主力代高仁也在半

月前的那场战斗中负了伤。

红军在这中央苏区固守了三年，白军发起过数次“围剿”，红军就有过数次反“围剿”。虽说都是红军取得了胜利，但杀敌三千自损八百，每一场战役过后，红军队伍中就少了许多熟悉的面孔。

在黄绅山看来，虽然双方的球队都因战争死伤了队员，弄得“支离破碎”“残缺不全”，从伤亡人数上还是“势均力敌”“不相上下”，但对方伤的多是替补，和联合队的情况完全不同。

明天就要正式比赛了，黄绅山心里七上八下的，他也弄不清自己为什么会这样。黄绅山深知，足球比赛是由攻和守这对矛盾组成的，攻或者守，在不断地变换中，组成了比赛的全过程。

但转而他又疑惑了：是呀，战场如球场，先前不也是知己知彼了吗？且敌弱我强，白军有飞机有大炮，是正规军，是经过严格训练的军队，出征前的战略呀、战术呀，不是也考虑得周周到到、一丝不苟的吗？可怎么就被红军打得丢盔弃甲、一败涂地？

他心里又泛起了浊水，然后是一块不大不小的石头。他有点慌神了。

黄绅山琢磨了一整夜，但那块石头还是在他心窝上不轻不重地压着。

他想，他得弄掉那块石头，他得找个人商量，一起出主意。

他想到了蓝柱飞。

他跟陈唤水说：“你把蓝柱飞叫来，我有事找他。”

.....

决赛中，红校队和联合队都默契地将比分努力维持在平分的状态……

(有删改)

【注】①黄绅山，被俘的前白军军官。随着足球队组建，黄绅山成为队员并担任教练员。后来黄绅山逐步体会到红色政权的优越，终于转变立场，成为革命队伍的一分子。

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.得到两名主力牺牲的消息，黄绅山“像鼓足气的一只足球突然被刀尖截了一下”，比喻精当，形象地表现出他的失望之情。
- B.“一切照常”这四个字意蕴丰富，它表现了黄绅山虽内心复杂，但想极力稳住队员的情绪，也突出了他面对困难的决断能力。
- C.在对初夏早晨的自然环境描写中，突出了对“霞”的细节描写，其中“拱上高天”“拱出那片红来”，具有一定的象征意味。
- D.小说最后多次写到压在黄绅山心窝上的石头，既反映出他内心的压力之大，也从侧面说明他担心比赛失利而影响自己的前途。

8.小说最后写到，决赛双方努力维持在平分的状态。你对这样的结局怎么理解？请结合文本简要分析。(6分)

9.有评论认为这篇小说以小足球写大事件，用战争的后方写前方。请从选材和结构两个角度，结合所选文本简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

晋太史屠余见晋国之乱，见晋平公之骄而无德义也，以其图法归周。周威公见而问焉，曰：“天下之国，其孰先亡？”对曰：“晋先亡。”威公问其故，对曰：“臣不敢直言，示晋公以日月星辰之行多不当，曰：‘是何能然？’示以人事多不义、百姓多怨，曰：‘是何伤？’示以邻国不服、贤良不举，曰：‘是何害？’是不知所以存，所以亡，故臣曰晋先亡。”居三年，晋果亡。威公又见屠余而问曰：“孰次之？”屠余不对，威公固请，屠余曰：“君次之。”威公惧，求国之长者，得猗顿、田邑而礼之，又得史理、赵翼以为谏臣，去苛令三十九物。以告屠余，屠余曰：“其尚终君之身。臣闻国之

兴也，天遗之贤人，与之极谏之士；国之亡也，天与之乱人与善谀者。”威公薨，九月不得葬，周乃分为二。故有道者言，不可不重也。

智伯从韩、魏之兵以攻赵，围晋阳之城而溉之，城不没者三板。郤疵谓智伯曰：“韩、魏之君必反矣。”智伯曰：“何以知之？”对曰：“夫胜赵而三分其地今城未没者三板白灶生蛙人为相食城降有日矣而韩、魏之君无喜志而有忧色是非反何也”明日，智伯谓韩、魏之君曰：“疵言君之反也。”韩、魏之君曰：“必胜赵而三分其地，今城将胜矣，夫二家虽愚，不弃美利而背约为难，不可成之事，其势可见也。是疵必为赵说君，且使君疑二主之心，而解于攻赵也。今君听谗臣之言，而离二主之交，为君惜之。”智伯出，欲杀郤疵，郤疵逃。韩、魏之君果反。

(节选自刘向《说苑·权谋》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 夫胜赵而三分其地/今城未没者三板/白灶生蛙/人为相食/城降有日矣/而韩、魏之君无喜志而有忧色/是非反何也/
- B. 夫胜赵而三分其地/今城未没者三板/白灶生/蛙人为相食/城降有日矣/而韩、魏之君/无喜志而有忧色/是非反何也/
- C. 夫胜赵而三分其地/今城未没者三板/白灶生/蛙人为相食/城降有日矣/而韩、魏之君无喜志而有忧色/是非反何也/
- D. 夫胜赵而三分其地/今城未没者三板/白灶生蛙/人为相食/城降有日矣/而韩、魏之君/无喜志而有忧色/是非反何也/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 示，指提示，与《廉颇蔺相如列传》“传以示美人及左右”的“示”字含义不同。
- B. 固请，指坚持请求，“固”与《过秦论》“据崤函之固”的“固”字含义不同。
- C. 善谀，指善于阿谀奉承，“谀”与《师说》“官盛则近谀”的“谀”字含义相同。
- D. 背约，意思是背弃盟约，“背”与《陈情表》“慈父见背”的“背”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 起余警示晋平公的内容包括日月星辰运行不正常，国内许多事情不合道义、百姓怨声载道，国家缺少邻国相助、缺少贤才，但这些均没有奏效。
- B. 随威公得知自己的国家也将步晋国灭亡的后尘，马上寻求国内德高望重之人和谏臣，废除很多苛刻的法令，但最终也没有摆脱国家分裂的命运。
- C. 智伯联合韩、魏两国军队攻打赵国，在攻城时，郤疵发现情况有些反常，便对智伯提出韩、魏两国一定会反叛他的看法，并解释了其中的原因。
- D. 和晋国没有听信屠余的意见而灭亡一样，智伯也没有认真听取郤疵的告诫，反而要杀掉他，最终还是没有逃脱韩、魏两国反叛自己的命运。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 臣闻国之兴也，天遗之贤人，与之极谏之士。(5分)

(2) 是疵必为赵说君，且使君疑二主之心，而解于攻赵也。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

兵乱后杂诗五首(其五)

吕本中

蜗舍嗟荒没，孤城乱定初。
篱根留敝屨，屋角得残书。
云路慚高鸟，渊潜羡巨鱼。
客来阙佳致，亲为摘山蔬。

高三大联考·语文 第6页(共8页)

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联写诗人身居陋室,目睹兵乱后的荒芜景象,情不自禁地发出了深沉的感叹。
- B. 颔联从细节入手,借“敝履”“残书”表现诗人虽身处困境,但不忘济世之志。
- C. 诗的最后写诗人家中贫寒,为招待客人只能去摘野菜,描写了生活的困顿。
- D. 整首诗从不同侧面反映了兵乱后苦难的生活现实,抒发了诗人深沉的忧国情思。

15. 这首诗的颈联化用了杜甫寓居夔州西阁时创作的《中宵》中“择木知幽鸟,潜波想巨鱼”两句,都表达了对战乱的感受。试比较两者在抒情方式上的异同。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)庄子在《逍遥游》中,用“_____”来说明自然界中那些极渺小的生命对寿命的认识是有局限性的道理。
- (2)白居易的《琵琶行(并序)》中“_____”两句,用音乐的“空白”展现了余韵无穷的艺术境界。
- (3)王湾在《次北固山下》中,既刻画江南寒冬早春之景,又借自然界的客观规律暗示人类的发展变化的诗句是“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

寒假将至,如何让孩子们度过一个丰富多彩又有意义的假期?相信很多老师和家长都会说:“去读书吧!”我们常说“_____”,图书毫无疑问已成为能促进孩子们身心健康的寒假礼物之一,而中国原创图画书,也成为越来越多孩子们的选择。

图画书,也称绘本,是一种文图共同参与叙事的儿童读物形式。在儿童阅读中,图画书常常被作为一个单独类别进行研究与推广。图画书在中国有200多年的历史,因此现代意义上的图画书,是约2000年左右通过国内童书出版社引进出版一批经典外国绘本,才逐渐推广流行开的。那时,国外绘本占据了中国图画书市场主体。

近年来,中国原创图画书蓬勃发展,在创作、出版、教育、推广上效果显著,逐步取代了国外绘本在国内的主体地位。中国原创图画书之所以在国内图画书阅读市场_____②_____,有引进外来文化带动本土创作的因素,也与小读者对中国文化天然的亲近与喜爱有关,当然还与从业者在创作上_____③_____,不断推出高质量的作品密不可分。

中国原创图画书因为有着丰厚的本土文化滋养,内容_____④_____,涉及了诸多领域。中华上下五千年的优秀传统文化中,有太多的内容都特别适合呈现给孩子们;而用图画书形式,讲述文脉悠长的大文化,又形成了图画书“小图画、大文化”的特点——优秀的传统文化找到了最贴近孩子的传播形式。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

18. 文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

19. 下列选项中的破折号和文中最后一段中的破折号用法相同的一项是(3分)

- A. 我坚持读书是想借此唤起弟弟对生活的希望——无论环境多么困难。
- B. 她出门的时候还穿着一双凉拖鞋——那么大，一向都是她妈妈穿的。
- C. 每年——特别是有洪涝灾害的时候，这个村子的大量屋舍常被冲毁。
- D. 想赢的不一定就赢，没想赢的也不一定输——这就是竞赛的辩证法。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

中医认为,阳气就好比人体的卫士,阳气充足就可以抵御外邪入侵。中医讲:冬阳一寸值千金。要想在冬日预防疾病,提高免疫力,最简单方便的方法是晒日光浴。阳气虚弱的人、先天不足的人、有慢性病的老人,这三类人尤其要常晒。

晒太阳很简单,但晒对太阳可不容易。中医认为,“头为诸阳之首”,是阳气汇聚的地方。百会穴位于头顶正中,为各经脉气会聚之处,能通达阴阳脉络,连贯周身经穴。所以晒太阳时,①,以通畅百脉、调补阳气。人体腹为阴,背为阳,所以晒晒后背有助于补充阳气,调气血。俗话说“寒从足下起”,阳虚体质的人一年到头腿脚都是冷冰冰的,这种情况最应该晒晒腿脚。阳光可以带走腿脚的寒气,还能加速钙质吸收,预防骨质疏松。

晒太阳有益健康,②,否则也会伤及身体。阳光中紫外线过强会伤害眼睛,增加白内障发生的风险,因此晒太阳时建议戴副墨镜。如果阳光照射时间长、强度大的话,建议适当涂抹防晒霜。此外,③,应及时补充水分。发热患者或患有严重心脏病、出血性疾病的老年人要谨慎晒太阳。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

21. 下列选项中和文中画线句所用修辞手法不同的一项是(3分)

- A. 烽火连三月,家书抵万金。(杜甫《春望》)
- B. 气蒸云梦泽,波撼岳阳城。(孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)
- C. 千山鸟飞绝,万径人踪灭。(柳宗元《江雪》)
- D. 雁引愁心去,山衔好月来。(李白《与夏十二登岳阳楼》)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

古语说:明窗净几,有坐卧之安。

当你陷入苦恼的时候,你就去打扫你的房间,由此开始改变自己。当一个人开始整理自己的房间,他换来的不只是居住的舒适,更多的是内心的平静与安宁。相反,因为懒惰而放弃打扫房间的人,时间一久,自己的人生也会被繁杂的事物牵绊。

其实,在我们的学习和生活中,有很多类似于上述材料中“打扫房间”的现象。请结合你的思考和感受,写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线